

Демократическая партия Республики Кипр: идеологические ориентиры в условиях евроинтеграции
Ясирова Юлия Федоровна

Аспирант

Мариупольский государственный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Мариуполь, Украина

E-mail: juliya_yasirova@ukr.net

Евроинтеграция, являясь важным фактором изменений политической системы любой страны, влияет также на состояние и структуру ее партийной системы, чему способствует во многом идеологическая переориентация политических партий. Республика Кипр официально став членом ЕС в 2004 г. фактически начала процесс евроинтеграции с 1990 г., когда была подана заявка на вступление. Политические партии, которые на Кипре занимают центральное место в политической системе, с одной стороны сыграли немаловажную роль в реализации этого внешнеполитического курса, а с другой стороны сами были подвержены его влиянию. Демократическая партия/ДИКО является одной из основных кипрских партий, имея постоянное представительство в парламенте. Поэтому изучение изменений идеологических ориентиров ДИКО представляется важным вопросом, важным элементом исследования тенденций изменения идеологического спектра кипрской партийной системы в условиях евроинтеграции.

Демократическая партия была создана в 1976 Спиросом Киприану. Созданная партия называлась Демократический фронт/ДИПА ($\Delta\eta\mu\omicron\kappa\rho\alpha\ \rho\i\alpha\ \rho\alpha\tau\alpha\ \xi\eta\ \Delta\eta\ \text{\&Pi}\ \text{\&Alpha}$) и на первых же парламентских выборах получила 21 мандат из 35. Демократический фронт представлял собой правоцентристскую группировку [2; с.187].

В Учредительной декларации были указаны следующие ключевые цели партии: вклад в борьбу за спасение Кипра и справедливое решение проблемы в рамках резолюций ООН, которые, в частности предусматривают вывод оккупационных войск и возвращение всех беженцев в свои дома; сотрудничество с Президентом Республики Макариосом и его усиление; обновление и организованное выражение демократических сил; развитие новых политических сил; справедливость и экономическое восстановление; существенный вклад в поддержание тесного сотрудничества и гармоничных отношений между Грецией и Кипром. С. Киприану заявил, среди прочего, что Демократический фронт имеет целью восполнить пробел в кипрской политике, предотвратить поляризацию и способствовать восстановлению страны после переворота и турецкого вторжения [6].

Через два года Демократический фронт был реформатирован в Демократическую партию. Не занимая крайних политических позиций, на выборах партия была готова работать как с коммунистической Прогрессивной партией трудового народа/АКЕЛ так и с правым Демократическим сбором/ДИСИ. Так с начала в 1980-х гг. ДИКО пристает к Народному фронту вместе с АКЕЛ и социал-демократами ЕДЕК, которые объединились против правых сил во главе с ДИСИ на парламентских выборах. А в 1990-х гг. Демократическая партия сблизилась с ДИСИ, проявлением чего стала взаимная поддержка кандидатур на местных и президентских выборах [3].

Именно начало XXI века., когда уже начался процесс гармонизации Республики Кипр с ЕС и страна ожидала полноправного своего членства, становится этапным для ДИКО. На фоне общих изменений в партийной системе в 2000 г. было изменено руководство партии. С. Киприану ушел в отставку, главой партии становится Т. Пападопулос. В том же году был проведен Учредительный съезд Демократической партии, на котором была принята

Идеологическая декларация и Устав партии. Именно в этих документах был отражен ответ партии на изменение политической ситуации и идеологических ориентиров [1; с.86].

В Идеологической декларации партии отмечается, что она предлагает кипрскому обществу политическую философию социального центра, которая выражается в Европе главным образом социал-демократическими партиями. Политическая философия социального центра это набор принципов и ценностей, которые предлагают социальное единство, политическую перспективу, улучшение условий жизни. Идеология центра не содержит доктрины и не ограничивается теоретическими схемами. Она имеет в центре человека и направлена на улучшение его жизни. Идеология социального центра это идеология адаптации и эволюции. Политическая философия социального центра направлена на то, чтобы государство имело эффективную социальную роль. Относительно экономики наиболее эффективной экономической системой считается смешанная система, которая комбинирует частную инициативу и государственное планирование. Параллельно идеология нацелена на обеспечение более справедливого распределения национального богатства и экономического бремени, долгосрочного роста экономики, но и заботится об окружающей среде. С точки зрения социальной политики идеология направлена на создание системы, обеспечивающей, расширяющей и укрепляющей социальное единство, социальную солидарность, социальную справедливость и социальную демократию. Обеспечивает основные социальные права граждан на охрану здоровья, образование, труд, безопасность. На уровне политики идеология центра отклоняет разногласия между правыми и левыми. Идеология центра открыта для всех. Идеология социального центра, которую предлагает ДИКО, предусматривает функционирование Европейского Союза, который бы сформировал систему принципов и ценностей, сделает его союзом между народами и культурами, а не инструментом политических и экономических центров силы [5].

Устав партии среди главных целей опять же определяет вклад в борьбу за освобождение Кипра. Подчеркивается, что Демократическая партия занимает промежуточную позицию в политическом пространстве. Постоянной целью партии является объединение усилий сил промежуточного звена политического пространства и расширение принятия ее принципов и политической философии кипрским обществом. В документе определяются взгляды Демократической партии по основным направлениям работы. Первой выделена именно кипрская проблема. Она признается проблемой вторжения и оккупации, которая должна быть решена на основе решений ООН. Решение конфликта должно обеспечить независимость, суверенитет, территориальную целостность и единство страны, вывода оккупационных войск и переселенцев, возвращения беженцев их имущества и восстановления основных прав и свобод человека. Необходимым условием национального выживания и справедливости является тесное сотрудничество с Грецией. Среди других важных для партии тем раскрываются позиции относительно политической демократии и основных свобод человека и гражданина. Социальная демократия должна обеспечить укрепление слабых социальных групп и защитить от социальной маргинализации с конечной целью гармоничного сосуществования граждан в условиях социального единства. Экономическая демократия предусматривает устранение любых финансовых или экономических барьеров для экономического развития отдельных лиц и обеспечения равных возможностей для трудоустройства и экономического прогресса для всех граждан [4].

Таким образом, Демократическая партия, которая со времен своего основания стремилась противостоять поляризации, на момент вступления в ЕС стала основной центристской силой Республики Кипр. Демократы в зависимости от ситуации примыкали либо к лагерю левых сил, либо к лагерю правых. Такая позиция партии четко определяется философией социального центра, принятой партией на заключительном этапе евроинтеграции

страны. Тем не менее, позиции партии по поводу тесных отношений с Грецией и тезисы о социальной сплоченности и т.д. располагают Демократическую партию в лагере правоцентристов. Т.е. фактор Европейского союза, кардинально не изменил идеологические ориентиры ДИКО. Евроинтеграция потребовала лишь некоторого обновления идеологической составляющей со ссылкой на общие изменения в политическом поле Европы.

Источники и литература

- 1) Christoforou C. The evolution of Greek Cypriot party politics / C. Christoforou // The Government and Politics of Cyprus / J. Ker-Lindsay, H. Faustman. — Oxford : Peter Lang, 2009. — Ch. 4. — 296 p.
- 2) Siaroff A. Comparative European Party Systems: An Analysis of Parliamentary Elections Since 1945 / A. Siaroff. — New York: Garland Publishing Inc., 2000. — 504 p.
- 3) *Εξελίξεις στην πολιτική του ΔΙΚΟ* [Электронный ресурс] / . . . — Режим доступа: <http://www.vernardakis.gr/article.php?id=21>
- 4) *Καταστάτικο Δελτίο* [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.diko.org.cy/images/media/assetfile/Democratic%20Party%20Katastatiko.pdf>
- 5) *Εύκολο Δελτίο* [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.diko.org.cy/easyconsole.cfm/id/144>
- 6) *Εύκολο Δελτίο* [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.diko.org.cy/easyconsole.cfm/id/30>